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Oggetto: 

 

 
Le imprese che nel 2022 hanno effettuato investimenti relativi ai crediti d’imposta 

“industria 4.0” ossia in  

• beni strumentali (materiali e immateriali) industria 4.0,  

• ricerca e sviluppo e  

• formazione 4.0 

devono trasmettere entro il 30/11/2023 apposita comunicazione al MISE, tramite 

PEC (es. per i beni industria 4.0, all’indirizzo benistrumentali4.0@pec.mise.gov.it). 

 

Alla eventuale omessa comunicazione al Mise non è associata alcuna sanzione, né 

compromette la spettanza del credito d’imposta 
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Gentile Cliente, 

con la presente, Le ricordiamo che entro il 30 novembre 2023 le imprese che nel 2022 hanno 

effettuato investimenti (ossia bene consegnato o collaudo nel 2022) relativi ai:  

➢ crediti d’imposta per acquisto di beni strumentali (materiali e immateriali) 

“Industria 4.0” (cd. “Bonus investimenti 4.0”),  

➢ crediti d’imposta per Ricerca e sviluppo ed innovazione tecnologica, 

➢ crediti d’imposta per Formazione 4.0.  

devono trasmettere al MISE, l’apposita comunicazione, 

• tramite PEC 

• firmata digitalmente dal rappresentante legale,  

• contenente i dati dell’investimento,  

• utilizzando a tal fine i relativi modelli approvati col DM 6/10/2021 (che si allegano 

alla presente circolare e che sono consultabili e scaricabili nel sito del Mise, 

https://www.mise.gov.it/, nella sezione “incentivi”), 

• con funzione di monitoraggio. 

 

 

Indirizzi pec dove inviare la suddetta comunicazione firmata digitalmente dal legale 

rappresentante: 

• benistrumentali4.0@pec.mise.gov.it per l’invio della comunicazione per il credito di 

imposta per l’acquisto di beni strumentali “Industria 4.0”, 

• cirsid@pec.mise.gov.it per l’invio della comunicazione per il credito di imposta per Ricerca 

e sviluppo ed innovazione tecnologica, 

• formazione4.0@pec.mise.gov.it per l’invio della comunicazione per il credito di imposta 

per Formazione 4.0. 

 

https://www.mise.gov.it/
mailto:cirsid@pec.mise.gov.it
mailto:formazione4.0@pec.mise.gov.it


 
 

 

 

 

Si tratta di una comunicazione che ha finalità di monitoraggio circa l’implementazione del 

citato Piano di transizione 4.0, che richiede l’indicazione dell’oggetto dell’investimento ed 

il relativo costo agevolato.  

Alla eventuale omessa comunicazione al Mise non è associata alcuna sanzione, né 

compromette la spettanza del credito d’imposta. 

 

Chi è comunque interessato all’invio della suddetta comunicazione via pec al Mise, è opportuno che, 

ai fini della corretta elaborazione dello specifico modello di comunicazione (che prevede la indicazione 

delle categorie di appartenenza dell’investimento identificati da “codici”, “sigle”, ecc…) si faccia 

assistere dai referenti dell’investimento (es. fornitore del bene, perito tecnico, consulente della 

formazione 4.0 ecc…). 

 

 Lo Studio resta a disposizione per qualunque chiarimento in merito, e si coglie l’occasione 

per porgerVi cordiali saluti. 

 

Dott. Masciotti Fabrizio 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


